Vis motrix

Problém vitalismu, ktery zistal nevyreSen, protoZe je tehdejsimi (a viibec tradi¢nimi
pojmovymi) prostfedky neresitelny, spociva v tom, Ze predpoklada resp. hypostazuje
jakousi ,,zivotni silu“ (vis vitalis, pozdéji u Bergsona treba ,,Zivotni elan“, ,élan vital®),
chapanou vsak ,predmétné“, tj. jako analogii k jinym druhtm ,,sil“ (¢i ,,energii®).
Vlastni problém ,hybnosti“, kterd sama sebe jakoby ,,prekracuje, a to cestou
»,nového“, vSak nemuzZe byt feSen zavedenim Zadné nové ,bytné sily“, ktera ,,plisobi“
jako ,,pricina“; to znamena, Ze musi byt kriticky revidovano samo chapani pri¢innosti
(kauzality).

(Pisek, 101126-2.)



